#### 2017

## ECONOMICS — HONOURS

# Sixth Paper

(Group - B)

### Full Marks - 50

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable

প্রান্তলিখিত সংখ্যাগুলি পূর্ণমান নির্দেশক

বিভাগ - ক

১ নং প্রশ্নটি আবশ্যিক। অন্য যে-কোনো দুটি প্রশ্নের উত্তর দাও

১। যে-কোনো পাঁচটি প্রশ্নের উত্তর দাও ঃ

2×c

- (ক) নয়া অর্থনৈতিক নীতি ভারতবর্ষের উন্নয়ন পদ্ধতিতে কিভাবে পরিবর্তন এনেছে ?
- (খ) সরকারি উদ্যোগে পরিচালিত শিল্পসংস্থার 'কৌশলগত বিক্রয়' বলতে কি বোঝ ?
- (গ) সাম্প্রতিক কালে দারিদ্র ও বেকারত্ব দূর করার জন্য ফিসক্যাল নীতিতে কি উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে ?
  - রপ্তানি বাণিজ্যে জোর দেওয়া হয়েছে এমন তিনটি সংস্কারের উল্লেখ কর।
  - (%) FERA এবং FEMA -এর মধ্যে পার্থকা নির্দেশ কর।
- (চ) ভারতীয় অর্থনীতিতে সেবাক্ষেত্রের অবদান ১৯৯০-এর পর থেকে কিভাবে পরিবর্তিত হয়েছে ?
  - (ছ) ভারতে গণবন্টন ব্যবস্থার দুটি ত্রুটি নির্দেশ করো।
- ্জ) সংস্কার পরবর্তী সময়ে কৃষির বৃদ্ধির হারের হ্রাস পাওয়ার পিছনে কী কী কারণ আছে ্ বলে তুমি মনে কর ?
- ২। FRBM Act-এর দ্বারা কিভাবে সরকারি ঋণ নিয়ন্ত্রণ করবার চেস্টা করা হয়েছিল ? ২০০৭ সালের বিশ্বব্যাপী অর্থনৈতিক বিপর্যয়ের পরে FRBM Act-এর কি হয় ? ৬+৪
- ৩। (ক) ভারতে SEZ-তৈরীর ফলে শিল্পবৃদ্ধির হার কিভাবে প্রভাবিত হয়েছে তা আলোচনা কর।
  - (খ) এই প্রসঙ্গে SEZ স্থাপনার ক্ষেত্রে জমি অধিগ্রহণের বিষয়টি পরীক্ষা কর।

0

.]

| 2  |     |
|--|-----|
| ৪। সংস্কার পরবর্তী যুগে ভারতে গ্রামীণ কর্মসংস্থান ও আয় সৃষ্টির ক্ষেত্রে MGNREGA-এর          |     |
| কার্যকারিতার সমালোচনামূলক আলোচনা করো।  | 50  |
| বিভাগ — খ  |     |
| ৫ নং প্রশ্নটি আবশ্যিক। অন্য যে-কোনো <i>একটি</i> প্রশ্নের উত্তর দাও                           |     |
|  |     |
| @   C4-C4:C4  -11010 CC 81   | 5×6 |
| (ক) রাজ্যের অভ্যন্তরীণ উৎপাদনের (SDP) সংজ্ঞা দাও। পশ্চিমবঙ্গের অভ্যন্তরীণ                    |     |
| উৎপাদন সম্পর্কীয় তথ্যের দুটি সরকারি উৎসের উল্লেখ কর।  |     |
| <ul> <li>পশ্চিমবঙ্গে কৃষিক্ষেত্রগত সম্পর্কের দুটি বৈশিষ্ট্য লেখ।</li> </ul>                  |     |
| <ul><li>(গ) পশ্চিমবঙ্গে অসংগঠিত ক্ষেত্রে নিযুক্ত শ্রমিকের দুটি বৈশিষ্ট্য লেখ।</li></ul>      |     |
| (ঘ) সাম্প্রতিককালে পশ্চিমবঙ্গের অভ্যন্তরীণ উৎপাদনে তৃতীয় ক্ষেত্রের আনুমানিক                 |     |
| অবদান কত শতাংশ ?   |     |
| (৬) ভারতে কৃষি উৎপাদনে অবদানের ক্ষেত্রে পশ্চিমবঙ্গের কোনো অগ্রণী ভূমিকা রয়েছে কি            | ?   |
| <ul> <li>পশ্চিমবঙ্গ সরকার কর্তৃক গৃহীত দুইটি দারিদ্র দূরীকরণ কর্মসূচীর উল্লেখ কর।</li> </ul> |     |
| <ul><li>(ছ) পশ্চিমবঙ্গে ক্ষুদ্রশিল্পের দুটি সমস্যা উল্লেখ কর।</li></ul>                      |     |
| <ul> <li>জ) 'অপারেশন বর্গা' কর্মসূচির দুটি তাৎপর্য উল্লেখ কর।</li> </ul>                     |     |
| (ঝ) পশ্চিমবঙ্গ এবং ভারতে GDP-তে ক্ষেত্রগত অবদানের সাদৃশ্য উল্লেখ কর।                         |     |
| (এঃ) পশ্চিমবঙ্গের মানব উন্নয়ন সূচক (HDI) গঠনে ব্যবহৃত চলকগুলি উল্লেখ কর                     |     |
| ৬। বিগত কয়েক দশকে পশ্চিমবঙ্গে কৃষি উৎপাদনের বৈশিষ্ট্যগুলি বিবৃত কর।                         | 50  |
|  |     |
| ৭। স্বনির্ভর-গোষ্ঠী কাকে বলে ? পশ্চিমবঙ্গে সামাজিক ও অর্থনৈতিক অন্তর্ভুক্তির ক্ষেত্রে        |     |
| শ্বনির্ভর গোষ্ঠীগুলির অবদান কি ?   | 2+5 |
| The Committee margin indicate full marks   |     |
| The figures in the margin indicate full marks  |     |
| Group - A  |     |
| Question No. 1 is compulsory. Answer any two other questions                                 |     |
| 1. Answer any five questions:  | 2×5 |
| (a) In what way did the new economic policy bring about a change in                          |     |
| the development strategy of India ?  |     |
| (b) What is 'Strategic Sale' of public enterprise?   |     |

- (c) What initiatives have been taken in the fiscal policy in recent times to reduce poverty and unemployment?
- (d) Mention any three reforms that have emphasized export promotion.
  - (e) Differentiate between FERA and FEMA.
- (f) How the share of the service sector in the overall economy of India has changed since 1990s?
  - (g) Indicate two defects of public distribution system in India.
- (h) What do you think are the causes of deceleration of agricultural growth in the post-reform period?
- 2. How was public debt attempted to be managed through the enactment of FRBM Act ? What happened to the FRBM Act following the global economic crisis since 2007 ? 6+4
- 3. (a) Discuss how the formation of SEZs have contributed to industrial growth in India.
- (b) Examine in this context the issue of land acquisition for the formation of SEZs in India.
- 4. Critically examine the operation of MGNREGA in respect of employment and income generation in rural India during the post-reform period.

## Group - B

Question No. 5 is compulsory. Answer any one from the rest

5. Answer any five questions:

2×5

5

- (a) Define State Domestic Product. Mention two official sources of statistics on SDP of West Bengal.
  - (b) Mention two features of agrarian relations in West Bengal.
- (c) Mention two characteristics of the labour force employed in the informal sector of West Bengal.
- (d) What is the approximate percentage contribution of the tertiary sector in the SDP of West Bengal in recent times?
- (e) Can you indicate any supremacy of West Bengal in terms of her contribution towards agricultural output in India?

- (f) State two poverty alleviation programmes undertaken by the government of West Bengal.
- (g) Mention any two problems faced by small-scale industries of West Bengal.
  - (h) Indicate two implications of Operation Borga.
- (i) Indicate the similarity between sectoral contribution towards GDP of West Bengal and India.
- (j) Mention the variables which are taken into account in determining the Human Development Index of West Bengal.
- Give an account of the characteristics of agricultural production in West Bengal during the last few decades.
- 7. What are Self-Help Groups? What are the contributions of Self-Help Groups towards social and financial inclusion in West Bengal? 2+8

10